10.5 Opstelling


Binnenshuis

Binnenshuis zorgen wij voor een veilige opstelling in onze shack. Het meeste is al besproken, zoals dat wij een centrale schakelaar in de shack aanbrengen die door een leek kan worden bediend en de spanning in de hele shack uitschakelt.
Verder werken wij veilig met geïsoleerd gereedschap, zorgen wij ervoor dat apparaten spanningsloos zijn als ze geopend worden en voor wij er in gaan werken.
De schakelaars die netspanning voeren, moeten dubbelpolig worden uitgevoerd, en moeten voorzien zijn van een signaallamp die brandt als het apparaat is ingeschakeld.
Buitenshuis

Buitenshuis stellen wij de apparatuur dusdanig op dat regenwater, waterdruppels en ander vocht niet in aanraking kan komen met onze apparatuur. We zorgen ervoor dat onze apparatuur is aangesloten op een goede aardelektrode en we nemen niet plaats vlakbij antennes, zeker niet bij paraboolantennes. 
Als wij verlengkabels gebruiken voor de netspanning, dan nemen wij verlengkabels van voldoende dikte, met randaarde en het liefst een opvallende kleur zoals oranje. Hou er ook rekening mee dat als wij buiten onze hobby bedrijven er ook andere mensen op af kunnen komen die de gevaren niet kennen, stel alles dusdanig op dat ook anderen niet per ongeluk in contact kunnen komen met hoge spanningen. Zorg er ook voor dat kabels goed zichtbaar zijn zodat er niet over gestruikeld wordt met alle gevolgen van dien.
Antenne

Stel de antennes altijd zo op, dat deze onder normale omstandigheden niet kunnen worden aangeraakt. Stel de antenne ook zo hoog als mogelijk op om zo levende organismes niet bloot te stellen aan te grote elektromagnetische velden. Voor een antenne die meer dan 5 meter boven de woning uitkomt is meestal een vergunning nodig. Voor vrijstaande masten is vrijwel altijd een vergunning nodig, bij bevestiging aan een woning mag de antenne 5 meter boven het bevestigingspunt uitkomen, anders is ook een vergunning nodig.
