3.2k Parasitaire effecten


We gingen steeds uit van ideale componenten, maar vrijwel niet een component is ideaal. Zo heeft een spoel naast de gewenste inductie ook meestal een kleine (ongewenste) capaciteit. De aansluitdraden van de spoel werken als een soort condensatortje. En zo heeft een condensator naast de gewenste capaciteit ook vaak een kleine maar ongewenst inductie, de aansluitdraden werken dan als een soort spoeltje.
Over het algemeen hebben wij van deze parasitaire eigenschappen geen last, ze zijn zo klein dat ze in veel gevallen te verwaarlozen zijn. Maar op hogere frequenties kan het wel problemen geven. Zo kan een spoel met een parasitaire capaciteit opeens gaan werken als een parallelkring. Het is daarom zaak onze schakelingen voor hoge frequenties op te bouwen uit geschikte componenten, componenten waarvan de parasitaire eigenschappen minimaal zijn. We moeten ook alle aansluitdraden zo kort mogelijk houden.
Zo gebruiken wij op hoge frequenties ook geen draadgewonden weerstanden, doordat ze als spoel kunnen gaan werken en zo erg hoogohmig worden.
