4.21 CW-ontvanger


Het uitzenden van CW doen wij in de klasse A1A. De klasse van uitzending hebben wij al behandeld in de Novice cursus, maar in deze cursus zullen wij er zeker nog op terug komen. CW staat voor Continuous Wave, ononderbroken golf. Dit is feitelijk onjuist omdat de golf juist met onderbrekingen wordt uitgezonden om informatie te verzenden.
Een CW-signaal, ook wel morse-signaal, is gemoduleerd door het wel of niet uitzenden van een draaggolf. In een AM ontvanger horen wij niets omdat de amplitude van de draaggolf niet verandert. Het is dan ook handig als wij een signaaltje horen als er op een moment een draaggolf ontvangen wordt, een piepje bijvoorbeeld. We doen dit met een zwevingsoscillator, ook wel BFO (Eng: Beat Frequency Oscillator) genoemd, gekoppeld aan de detector.
Als wij een middenfrequent hebben van 455 kHz en deze zet een signaal door uit de mengtrap, dan horen wij deze niet. Als wij aan de detector een signaal toevoeren van 456 kHz uit de BFO, dan is het verschil tussen de 455 kHz uit de middenfrequentversterker en de 456 kHz uit de BFO, hoorbaar als een toon van 1 kHz. Net als bij de mengtrappen worden er nu in de detector signalen gemengd en horen wij de verschilfrequentie.
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We zien hier in het schema dat de BFO instelbaar is tussen 453 en 457 kHz. Hiermee verander je de verschilfrequentie tussen de draaggolf uit de MF en de BFO; je verandert hiermee de toonhoogte die uit de laagfrequent-versterker komt.
De oplettende cursist zal opmerken dat er in bovenstaand schema iets ontbreekt, de tekenaar van het blokschema is iets vergeten, maar wat? De BFO is afstembaar en dat dient aangegeven te worden met een pijl in het blok, en deze ontbreekt in de tekening!

