4.307 BFO (zwevingsoscillator)


· BFO = Beat Frequency Oscillaor

· BFO = Zwevingsoscillator

De BFO is een oscillator die werkt ongeveer op de middenfrequentie en is aangesloten op de detector. In de detector vindt menging plaats van het middenfrequent signaal en het signaal van de BFO. Deze detector, vaak productdetector genoemd, produceert het gewenste audio signaal.

· Bij CW wordt de BFO iets naast het CW signaal in de MF ingesteld, de verschilfrequentie kan dan hoorbaar worden gemaakt in het ritme van de CW.

· Bij SSB wordt de BFO precies op het het nul-Hertz-punt van het SSB signaal, zodat het MF SSB signaal in het audio precies op 0-3 kHz uitkomt.

Om even te verduidelijken met een voorbeeld: stel het MF signaal is een SSB signaal in LSB. Dat signaal heeft de frequentie 455 - 458 kHz. Aangezien het LSB is, zit de nul Hertz van het oorspronkelijke audio in het LSB signaal op 458 kHz. Mengen we nu 458 kHz bij dan komt het audio keurig uit de detector 0-3 kHz.
Stel dit MF signaal was SSB, maar nu in USB formaat. het nul Hertz punt is nu 455 kHz. Nu wordt er 455 kHz bijgevoegd in de detector om het audio netjes te maken.
Je hebt nu meteen een idee wat die LSB/USB knop doet op een ontvanger. Die verplaatst onder meer die BFO frequentie.

In het hoofdstukje over de CW-ontvanger en in het hoofdstukje over de ssb- ontvanger las je hier al over.

