
5.403 Zijbanden

Zijbanden komen altijd voor als er gemoduleerd wordt. Bij AM hebben we 2 zijbanden, bij SSB (EZB) hebben wij 1 zijband en bij FM hebben wij heel veel zijbanden. 
In een SSB-zender dient de andere zijband, die niet uitgezonden dient te worden, goed onderdrukt te worden. Dit gebeurt door de zijbandfilters, dit zijn zeer smalbandige filters uitgevoerd met kristallen. 
Bij SSB dient de draaggolf met minstens -40 dB onderdrukt te worden. De ongewenste zijband dient met -40 tot -50 dB te worden onderdrukt. Zijn de specificaties van de zender die je wilt kopen minder goed, dan valt te overwegen om te zien naar een zender met betere specificaties. 
Bij FM is de maximale bandbreedte, uitgaande van amateurtoepassing met een lf signaal van maximaal 3000 Hz, circa 12 kHz. Bij videosignalen is de bandbreedte aanzienlijk groter, deze kan oplopen tot 5 MHz. Dit kan alleen maar op de 70 cm band en hoger want in de banden met lagere frequenties is de bandbreedte die beschikbaar is minder dan 5 MHz ( bijvoorbeeld 2 MHz op 2 meter)
De bandbreedte kan zichtbaar worden gemaakt op een spectrum analyzer. Hierop wordt het signaal zichtbaar gemaakt. Hieronder zie je een afbeelding van een zeer kostbare spectrum analyzer. Meer hierover in het hoofdstuk Metingen.
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