5.408 Rendement
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Rendement hebben wij al uitvoerig behandeld. Het is de verhouding van hoeveel energie er in gaat en hoeveel er uit komt. Bij een zender is het rendement het verschil in gelijkstroom vermogen dat de zender opneemt en het hoogfrequent vermogen dat uit de zender komt.
Omdat de eindtrap het meeste vermogen verbruikt, wordt het rendement van een zender voornamelijk bepaald door de eindtrap.
Een eindtrap in klasse C heeft het hoogste rendement, maar heeft dan ook een grote lineaire vervorming en is daarom onbruikbaar voor SSB (EZB) zenders. Bij SSB moeten de trappen nadat het modulerende signaal is toegevoegd, in klasse A of klasse AB staan. Klasse AB heeft een iets beter rendement dan klasse A.

Klasse A haalt maximaal 50%, Klasse AB in de praktijk 60% en klasse C tegen de 70%. Als je het rendement van een SSB zender vergelijkt met een FM zender, kan er dus een verschil in rendement zijn omdat de SSB zender meestal in Klasse AB staat en de FM zender kan in klasse C zijn geschakeld.
Het rendement berekenen wij door het HF-vermogen te delen door het opgenomen gelijkstroomvermogen. De uitkomst zal uiteraard kleiner zijn dan 1. Als er 100 Watt gelijkstroom vermogen wordt opgenomen en er komt 70 Watt hoogfrequent vermogen uit, dan is het rendement 70 / 100 = 0,7. Zeven tiende is zeventig honderdste en dat is 70%. We spreken nu van een rendement van 70%.

