6.17 Traps


Halvegolf dipolen, maar ook eindgevoede antennes, worden vaak uitgevoerd met zogenaamde "traps". Hierdoor kan een dipool afgestemd worden op meerdere frequenties. Een bekende multiband dipool uitgevoerd met traps is de W3DZZ. De afbeelding hieronder is van zo een antenne.
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Als voorbeeld nemen wij een dual-band antenne voor 40 en 80 meter uitgerust met traps. In beide helften van deze dipool worden afgestemde parallelkringen aangebracht op ongeveer de helft van iedere helft. Deze parallelkringen zijn afgestemd op 7 MHz. Als wij op de antenne een signaal zetten van 7 MHz zullen de parallelkringen zich gedragen als een oneindige impedantie en de uiteinden van de twee halve dipool-elementen elektrisch isoleren, de buitenste twee helften stralen niet mee. Op 80 meter zullen de parallelkringen een bepaalde inductie vertonen zodat de traps zich als gewone verleng-spoelen gedragen. Hierdoor is de antenne voor 80 meter korter dan een gewone halve golf antenne voor 80 meter, maar het rendement is wel lager. Ander nadeel van het toepassen van traps is dat de bandbreedte kleiner wordt. 
Een ander nadeel van dit soort antennes is bijvoorbeeld dat de 2e harmonische van een 80 meter signaal in de 40 meter band uitkomt waar de antenne zeer effectief werkt. De harmonische kan hierdoor nog aardig ver reiken. Daarom is het ook zo belangrijk dat wij goede (laagdoorlaat) filters gebruiken om harmonische uitstraling te onderdrukken.

