7.35 Antennehoogte en bereik

Als wij verbindingen maken op hogere frequenties, vanaf 50 MHz, is er doorgaans geen sprake meer reflecties van het signaal door de E- of F-lagen. De afstand die dan overbrugd kan worden is dan die tot de (radio)horizon. 

Als je bovenop een flat staat ligt voor jou de horizon veel verder dan als je beneden staat. Voor een antenne is dit natuurlijk ook zo. Daarom is het zaak de antenne voor verbindingen op VHF en hoger zo hoog als mogelijk op te stellen. 

Bij een twee keer zo hoog opgestelde antenne wordt de reikwijdte tot aan de horizon met ongeveer een factor 1,4 verlengd. Bij een 4 keer zo hoge opstelling wordt het bereik met een factor 2 vergroot.
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Voor het berekenen van de afstand tot de horizon hebben wij de formule zoals die hierboven staat. d is de afstand tot de horizon in kilometers en H de hoogte van de antenne in meters. 
Stel we hebben een zendantenne op 25 meter hoogte staan en de ontvangstantenne staat op 100 meter. Tot waar kunnen de antennes elkaar "zien" ? 
Voor de zendantenne: d = 4√25 = 4 × 5 = 20 Km
Voor de ontvangstantenne: d = 4√100 = 4 × 10 = 40 Km
Deze afstanden kunnen wij bij elkaar optellen, dat maakt een bereik van 60 Km.
Een zendantenne op 300 meter hoogte heeft een bereik tot de horizon van 4× √300 = 4 × 17,32 = 69 Km
Een verkeersvliegtuig kan tot circa 12 Km hoogte vliegen (de Concorde had een kruishoogte van 20 Km maar vliegt niet meer). Het bereik tot de horizon is dan d = 4√12000 = 4 × 109 = 436 Km. De communicatie van de burgerluchtvaart vindt boven land plaats tussen 118 en 136 MHz en omdat er ook wat signaal meebuigt met de aarde het bereik ongeveer 450 Km wordt.
Toelichting: In de praktijk komt het signaal toch iets verder dan de zicht horizon; het komt tot aan de radio horizon omdat het signaal toch een klein beetje met de aarde meebuigt. De radiohorizon ligt voor frequenties rond 100 MHz op circa 106% van de zicht horizon. Hoe hoger de frequentie wordt, des te minder zal het signaal meebuigen.
