8.16 Omhullende van een HF-signaal
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De zogenaamde omhullende is eigenlijk de buitenrand van het RF signaal en geeft eigenlijk de amplitude aan. De individuele sinussen zien we hier niet. Daarvoor zouden we het beeld horizontaal ver moeten uitrekken, echter dan zie je die omhullende niet meer als zodanig.

We kunnen een uitgezonden signaal op deze manier op een oscilloscoop bekijken. We bekijken dan de omhullende van het hoogfrequent signaal en kunnen waarnemen of er ernstige vervormingen zijn. Vervormingen in de alles omhullende leiden tot storende signalen zoals splatter, te grote bandbreedte. In morse zouden dat bijvoorbeeld sleutelklikken kunnen zijn en nog veel meer narigheid. Sleutelklikken (je hoort als het ware de seinsleutel van het station klikken, ook als je op een andere frequentie luistert.
Met een oscilloscoop kan men alle amplitude-aspecten van een HF-signaal bekijken in de functie van de tijd. Het is een toestel dat meet in het 'tijdsdomein'. Je kunt dit toestel gebruiken om het piekvermogen te meten, maar ook zoals hierboven beschreven, de kwalitatieve aspecten te controleren zoals overmodulatie, parasitaire oscillaties en zoals de eerder genoemde sleutelklikken.
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Een CW signaal met veel klikken; komt door de steile flanken van de punten.
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CW signaal zonder klikken. De punt gaat 'langzaam' aan en uit.
